
На пър ва та ра бот на се сия на Об щес-
тве ния фо рум, коя то се про ве де на 11 
ап рил в Сто лич на об щи на, се прие ха 
прин ци пи те за ра бо тата му. Най-об що те 
са – рав но пос та ве ност, от кри тост и проз-
рач ност, об щи по зи ции и пос ти га не на кон-
снсус, вън шен мо де ра тор и са мо кон трол. 
Гос по жа Сла вея Хрис то ва – изп. ди рек тор 
на Сдружение “Бол кан асист” за поз на при-
със тва щи те с мо рал ния ко декс за ра бо та 
и той се прие еди но душ но. След кое то, за 
по ве че опе ра тив ност и ефек тив ност на 
сре щи те, се прис тъ пи към най-важ но то 
– оп ре де ля не на ра бот ни те ма си и учас-
тни ци те в тях. В ре зул тат на мно го де ба ти, 
об съж да ния и пред ло же ния се стиг на до 
след ния ва риант: 

Ра бот на ма са “Опе ра тив на гру-
па”– Бе лин Мол лов – мо де ра тор, Иван 
Шишков от “Софена”, Сла вея Хрис то ва 
от “Бол кан асист”, Здрав ко Геор гиев от 
“Со фе на” – по мощ ник мо де ра тор, Ма-
риа на Геор гие ва от СО, Га ля Геор гие ва 
от СОС – ПР, Хрис то Ко ва чев от ра йон 
“Въз раж да не”, Ев ге ния То до ро ва от 30-то 
СОУ “Бра тя Ми ла ди но ви” и Сла ви на Ди-
мит ро ва от “Бол кан асист”. Опе ра тив на та 
гру па тряб ва тех ни чес ки да под си гу ря ва 
про веж да не то на се сии те на Об щес тве-
ния фо рум, да под гот вя ма те риа ли те за 
ра бо та, да из пра ща по ка ни и се гри жи за 
ус ло вия та на ра бо та на учас тни ци те, да 
из гот вя и раз прос тра ня ва бю ле тин и т.н.

 Ра бот на ма са “Мес тна власт” – тук 
са вклю че ни об щин ски съ вет ни ци от Сто-
лич ния об щин ски съ вет, пред ста ви те ли на 
ад ми нис тра ция та на Сто лич на об щи на и 
на ра йон “Въз раж да не”.

 Ра бот на ма са “Об ра зо ва ние” – в 
нея учас тват уче ни ци, учи те ли ро ди те ли 
и ръ ко вод ства та на 30-то СОУ, ОДЗ 81 и 
ОДЗ 50.

 Ра бот на ма са “Окол на сре да” – тук 
са се ан га жи ра ли да ра бо тят пред ста ви-
те ли на еко ло гич ни нес то пан ски ор га ни за-
ции и граж да ни на ра йо на.

 Ра бот на ма са “Ек спер ти” – ар хи тек-
ти, гео ло зи, еко ло ло зи, енер ге ти ци.

 Ра бот на ма са “Мла деж ки дей нос ти, 

спорт и сво бод но вре ме” – в та зи об ласт 
ще ра бо тят пред ста ви те ли на об щин ска 
фир ма “Спор тна Со фия”, ек спер ти от съот-
вет ни те ди рек ции на об щи на та, спор тни 
ор га ни за ции.

 Ра бот на ма са “Со циал ни дей нос ти” 
– къ де то ще се ре ша ват проб ле ми те от 
ръ ко вод ство то на До ма за ста ри хо ра в 
ра йо на и ек спер ти от СО и раойн “Въз-
раж да не”.

Със та вът на ра бот ни те ма си не е 
ог ра ни чен и мо же да бъ де раз ши ря ван 
при след ва щи те се сии на Об щес тве ния 
фо рум. Идея та е по ве че хо ра да взе мат 
учас тие в ра зис ква не то на спе ци фич ни те 
проб ле ми за енер гийната ефективност и 
да се стиг не до кон крет ни пред ло же ния 
от стра на на гру пи те.

На след ва ща та се сия всич ки ще бъ дат 
за поз на ти с проб ле ми те на енер гий на та 
ефек тив ност в об щес тве ни те сгра ди в Зо-
на Б5 и за тях но то ре ша ва не ще се ра бо ти 
ве че в из бра ни те гру пи.

Га ля Геор гие ва

Уч ре ди се Об щес твен фо рум 
за ин те ли ген тна енер гия в Зо на Б5

Со фий ска енер гий на аген ция СО ФЕ-
НА още през 2005 го ди на, в съот вет ствие 
със своя пред мет на дей ност и ан га жи мен-
ти те си към Сто лич на об щи на, кан ди дат-
ства в  кон кур са за фи нан си ра не на проек-
ти от Ев ро пей ска та ко ми сия по прог ра ма 
Ин те ли ген тна енер гия за Ев ро па. Ед но от 
кла си ра ни те пред ло же ния на СО ФЕ НА 
бе ше по проект с наи ме но ва ние  BELIEF 
(Building in Europe Local Intelligent Energy 
Forums). В то зи проект учас тват 24 гра да 
от 11 стра ни-член ки на Ев ро пей ския съюз. 
Пър ва та ра бот на сре ща на кон сор циу ма 
за стар ти ра не на ра бо ти те по проек та, ор-
га ни зи ра на от коор ди на то ра Energie cites, 
се про ве де през м. март 2006 г. 

Ос нов на та цел на проек та, как то ве че 
ста на ду ма е на сър ча ва не на Об щес тва-
та за при ла га не на идея та за ус той чи во 
енер гий но раз ви тие в ев ро пей ски ма щаб, 
за кое то се уч ре дя ват мес тни фо ру ми с 
учас тие то на ши рок кръг заин те ре со ва-
ни ли ца. Заед но те дис ку ти рат мес тна та 
енер гий на по ли ти ка, въз мож нос ти те за 
ра цио нал но из пол зва не на енер гия та, 
съ че та но с внед ря ва не на въ зоб но вяе ми 
енер гий ни из точ ни ци и из гот вят съг ла су-
ва ни и фи нан со во обез пе че ни пла но ве 
за дей ствие.

СО ФЕ НА, ка то учас тник в BELIEF от 
Бъл га рия и със съг ла сие то на Сто лич на 
об щи на и на ра йон Въз раж да не” ини ции-
ра ло ка лен проект в Со фия, ориен ти ран 
към об щес тве ни те сгра ди и те ре ни в 
Зо на Б5. След про веж да не на ред под-
гот ви тел ни проуч ва ния за оп ре де ле ния 
обект, оси гу ря ва не на мес тни пар тньо ри 
и съ фи нан си ра не, на 30 март в Сто лич на 
об щи на  се про ве де  уч ре ди тел на се сия 
на Об щес твен фо рум “Со фия зо на Б5”. В 
рам ки те на 6 се сии ще се про ве де ши ро ка 
дис ку сия с учас тие то на всич ки заин те ре-
со ва ни, за да се по ло жат ос но ви те на Об-

По-под роб но за 
реа ли зи ра не то на 
проек та в Зо на Б5

(продължава на стр. 2)



щес тво за ус той чи во енер гий но раз ви тие 
на те ри то рия та на Зо на Б5. Па ра лел но с 
про ти ча не то на Фо рум - про це са се пред-
виж да на обек ти те по ло кал ния проект 
да се из вър шат енер гий но об след ва не и 
оцен ка на по тен циа ла за из пол зва не на 
от пад на енер гия и ВЕИ, ка то се при ла гат 
най-доб ри прак ти ки.

Зо на Б5 с об ща площ 31 ха се на ми ра 
в цен трал на та град ска част и се ха рак те-
ри зи ра с:

 два ти па те ри то рии: 
 жи лищ на "зо на, включ ва ща ком-

плек сно ви со ко етаж но зас троя ва не, 30 
СОУ "Бра тя Ми ла ди но ви", 50ОДЗ, 81ОДЗ, 

(от стр. 1)

дом за ста ри хо ра, под зем ни га ра жи, вът-
реш но-квар тал ни зе ле ни пло щи и дру ги 
по- мал ки обек ти;

 зо на, пред ви де на по ОУП на Со-
фия за спор тно-раз вле ка тел ни и ре ха би-
ли та цион ни дей нос ти в пар ко ва сре да;

 гъс та на се ле ност – над  6000 ду ши, 
в т.ч. мно го де ца от всич ки въз рас то ви 
гру пи;

 ин тен зив но ав то мо бил но дви же-
ние в пе ри фе рия та на зо на та;

 на ли чие на 2 гео тер мал ни из во ра  
в об се га на съ щес тву ва щи те спор тни 
те ре ни.

Зо на та е оп ре де ле на за пи ло тен и 
де мон стра цио нен обект, по ра ди на ли чие-
то на ус ло вия в цен тъ ра на Со фия да се 
из гра ди те ри то рия с ви со ка сте пен на ра-
цио нал но из пол зва не на енер гия та (РИЕ), 
из пол зва не на въ зоб но вяе ми из точ ни ци 
на енер гия (ВЕИ) и по доб ря ва не еко ло-
гич но то със тоя ние. От дел ни еле мен ти от 
проек та оп ре де ле но ще имат ха рак тер 
на най-доб ри прак ти ки и ще бъ дат раз-
прос тра не ни в дру ги час ти на Сто ли ца та 
и стра на та.

Це ли те на ло кал ния проект са:
 Из гот вя не на План за дей ствие 

за ус той чи во енер гий но раз ви тие на зо-
на та,

  Ак ти ви ра не на мес тния по тен-
циал на по ли ти ци, ад ми нис тра ция, ек-
спер ти, фир ми и граж да ни за учас тие в 
съз да ва не то и реа ли за ция та на Пла на 
за дей ствие.

 Фор му ли ра не на пред ло же ния 
за усъ вър шен ства не на об щин ска та нор-
ма тив на ба за за под кре па на проек ти за 
ус той чи во енер гий но раз ви тие.

 Под го тов ка на ус ло вия за раз прос-
тра не ние на ре зул та ти те

Раз прос тра не ние то на ре зул та ти те от 
ра бо та та на фо ру ма ще се осъ щес твя ва 
своев ре мен но чрез ин фор ма цион ни бю-
ле ти ни и Ин тер нет.

Фо ру мът се про веж да с фи нан со ва та 

под кре па на Ев ро пей ска та ко ми сия, Швей-
цар ска та аген ция за раз ви тие и сът руд ни-
чес тво и Сто лич на об щи на. 

Ек спер тни те ра бо ти се осъ щес твя ват 
от или пос ред ством СО ФЕ НА.

Коор ди на тор на Фо рум-про це са е 
Бол кан Асист, ор га ни за ция със зна чи те-
лен опит по ус пеш но то про веж да не на 
фо ру ми. 

Из гот ве ният от учас тни ци те във Фо-
ру ма План за дей ствие ще включ ва обос-
но ва но пред ло же ние за ин вес ти цион ни 
проек ти за ус той чи во енер гий но раз ви тие 
на пуб лич ни те сгра ди и те ри то рии.     

По кон крет ни проек ти за ус той чи во 
енер гий но раз ви тие на Зо на Б-5 ще мо же 
да се кан ди дат ства за фи нан си ра не от ЕС 
по опе ра тив на прог ра ма „Ре гио нал но раз-
ви тие”, как то и от дру ги из точ ни ци.

Вяр вам, че заед но всич ки учас тни ци 
ще ус пеем да нап ра вим един до бър план, 
вклю че ни те в не го проек ти ще бъ дат внед-
ре ни, нат ру па ният опит и доб ри прак ти ки 
ще на ме рят свои те  прием ни ци. И съ щес-
тве на ро ля за то ва ще има из гра де но то 
тук об щес тво за ин те ли ген тна енер гия. 

Иван Шиш ков
Ръ ко во ди тел на проек та и 
Изп. ди рек тор на СО ФЕ НА

Мо ра лен ко декс

1. Ос нов на та цел на Об щес тве ния  
ФО РУМ в Зо на Б5 е да обе ди ни всич ки 
заин те ре со ва ни стра ни за учас тие в за-
дъл бо че на дис ку сия по проб ле ми те на 
енер гий на та ефек тив ност и въз мож нос ти те 
за оп ти ми зи ра не на сре да та и на ус ло вия-
та в об щес тве ни те сгра ди на те ри то рия та 
на ра йо на.

2. Чле но ве те на Фо ру ма са пред ста ви те-
ли на об щес тве ния и час тния сек тор, ка то 
все ки е рав но пос та вен на дру гия.

3. Член ство то във Фо ру ма включ ва 
съг ла сие то за лич но учас тие във всич ки 
фо рум-се сии, без въз мож ност за пред ста-
ви тел ство и за мес тва не.

4. Чле но ве те на Фо ру ма имат пра во да 
из ра зя ват от кри то свое то лич но мне ние по 
об съж да на та те ма, да пра вят пред ло же ния 
и пре по ръ ки.

5. Дис ку сии те в рам ки те на Фо ру ма 
ще се про веж дат чес тно, при взаим но 
ува же ние и то ле ран тност, ка то се спаз ва 
“доб рият тон” и не се до пус кат об ви не ния, 
на пад ки и не за чи та не на мне ние то и дос-
той нство то на учас тни ци те.

6. Чле но ве те на Фо ру ма се ан га жи рат 
да пред ста вят ця ла та ин фор ма ция, с коя то 
раз по ла гат, об стой но, ло гич но и в под хо дя-
що то вре ме.

7. Чле но ве те на Фо ру ма ще по ла гат уси-
лия за пос ти га не на съг ла сие (кон сен сус) 
по всич ки об съж да ни въп ро си и ще тър сят 
ре ше ния на проб ле ми те чрез сът руд ни чес-
тво и пар тньор ство, в пол за на граж да ни те 
от Зо на Б5. Ос нов ният стре меж ще бъ де 
да се раз ра бо тят План за ус той чи во енер-
гий но раз ви тие на Зо на Б 5 и проек ти за 
фи нан си ра не от струк тур ни те фон до ве на 
ЕС чрез На цио нал на та опе ра тив на прог ра-
ма „Ре гио нал но раз ви тие”.

8. В слу чай на въз ник на ли не съг ла сия 
или кон флик ти, чле но ве те на Фо ру ма се 
за дъл жа ват да доп ри не сат за кон струк тив-
но то им раз ре ша ва не в име то на об щес тве-
ния ин те рес.

9. Фо ру мът ще от пра вя пре по ръ ки към 
мес тна та власт и дру ги ин сти ту ции и ор га-
ни за ции. Учас тни ци те се за дъл жа ват да 
сле дят и да учас тват в из пъл не ние то на 
пре по ръ ки те, ко га то те се от на сят до тях 
са ми те, как то и да док лад ват пред фо ру ма 
за сте пен та на из пъл не ние. 

10. Пре по ръ ки те ня мат си ла та на 
за дъл жи тел ни прав ни ре ше ния, те не на-
кър ня ват сфе ра та на ком пе тен тност на 
учас тни ци те.

11. Чле но ве те на Фо ру ма се ан га жи рат 
да не пред прие мат дей ствия, кои то са на-
со че ни сре щу от пра ве ни те пре по ръ ки или 
би ха мог ли да на кър нят тех ния ре зул тат. 

12. За се да ния та (се сии те) и ре ше ния та 
на Фо ру ма са пуб лич ни, про то ко ли те от 
тях са на раз по ло же ние на всич ки заин те-
ре со ва ни.

13. Учас тни ци те във фо ру ма се гру-
пи рат по ра бот ни ма си, в за ви си мост от 
свои те ин те ре си и учас тват в дис ку сии те от 
по зи ция та на граж да ни на об щи на Со фия, 
без ог лед на тях на та  по ли ти чес ка, ет ни чес-
ка или ре ли гиоз на при над леж ност. 

ПРИЕХ МЕ 
СПО РА ЗУ МЕ НИЕ 

ЗА РА БО ТА



На 4 май 2007 го ди на бе под пи са-
но спо ра зу ме ние за сът руд ни чес тво 
меж ду Кме тът на СО г-н Бой ко Бо ри-
сов и г-н Хай нц Кауф ман, ди рек тор 
на Швей цар ска та аген ция за раз ви тие 
и сът руд ни чес тво в Бъл га рия. Те под-
пи са ха в при със твие то на Пос ла ни ка 
на Швей ца рия г-н То мас Фе лер, пред-
ста ви те ли на СДРУ ЖЕ НИЕ «БОЛ КАН 
АСИСТ», АГЕН ЦИЯ „СО ФЕ НА”, гос ти 
и жур на лис ти. Те се спо ра зу мя ха за 
при но са и от го вор нос ти те на че ти ри те 
стра ни при осъ щес твя ва не то на Фо-
рум за ин те ли ген тна енер гия в мик ро-
ра йон „Зо на Б5”, ра йон „Въз раж да не” в 
пе рио да  март – ок том ври  2007 г. 

Цел та на то ва сът руд ни чес тво е 
сти му ли ра не учас тие то на граж да ни-
те в жи во та на об щи на та чрез про-
веж да не на об щес тве ни дис ку сии на 
те ма “Оп ти ми зи ра не на сре да та и на 
ус ло вия та в об щес тве ни те сгра ди на 
те ри то рия та на Зо на Б5 на ос но ва та 
на мес тни енер гий ни ре сур си и енер-
гое фек тив ни тех но ло гии”.

Ло кал ният проект ще об хва ща 
ос нов но об щин ски сгра ди, кои то са с 
ви со ка кон су ма ция на енер гия, амор ти-
зи ра ни тръб ни ин ста ла ции с ви со ка

Подписа се спо ра зу ме ние за повишаване на енергийната ефективност

кон су ма ция на во да и на ру шен ком -
форт на оби та ва не, за кои то ще бъ де 
из вър ше на оцен ка на енер гий на та 
ефек тив ност и мер ки за по ви ша ва не то 

й, как то и внед ря ва не то на въ зоб но вяе-
ми енер гий ни из точ ни ци. 

Ма риа на Геор гие ва, 
“Ев ро пей ска ин тег ра ция” на СО

Какво пишат за нас
Да из пол зва топ ло фи ка цион на та цен тра ла и ми не рал ния из вор 

в Зо на Б5 за ВЕИ ре ши фо рум
На та лия Сeм ко ва,
www.stroitelstvo.bg

В края на след ва щия ме сец ще се 
про ве де по ред на та се сия на Об щес тве-
ния съ вет, съз да ден за при ла га не на 
енер гий но-ефек тив ни мер ки по прог ра ма 
“Ин те ли ген тна енер гия за Ев ро па” за об-
но вя ва не на об щес тве ни сгра ди в Зо на 
Б 5 на Со фия. Пред ста ви те ли на власт та 
- сто лич на и ра йон на, ди рек то ри на дет ски 
гра ди ни, учи ли ща и со циал ни до мо ве в 
ра йон “Въз раж да не”, мал ко граж да ни и по-
ве че ек спер ти по енер гий на ефек тив ност, 
град ско пла ни ра не, под зем ни и ми не рал ни 
во ди, ка дас тър и зе ле на сис те ма и др. се 
вклю чи ха на 11 ап рил в пър ва та съ щин ска 
проя ва на фо ру ма. Той е ор га ни зи ран от 
Со фий ска та енер гий на аген ция “Со фе на” 
и още ня кол ко неп ра ви тел стве ни ор га ни за-
ции и ще про дъл жи до края на ок том ври. 

Част е от проект BELIEF на Асо циа ция-
та на ев ро пей ски те мес тни влас ти за про-
веж да не на мес тна ус той чи ва енер гий на 
по ли ти ка “Енер гий ни гра до ве”. Има под кре-
па та на Сто лич на та об щи на и на Швей цар-
ска та аген ция за раз ви тие и сът руд ни чес-
тво. Зам.-кме тът по строи тел ство то Ири на 
Са ви на до ри под чер та при от кри ва не то 
важ ност та на проб ле ма за са ни ра не то на 
об щес тве ни те сгра ди и за въ веж да не то на 
енер гий но-ефек тив ни мер ки. 

Под ръ ко вод ство то на арх. Бе лин 
Мол лов и с по мощ та на ръ ко вод ство то на  
“Со фе на” бя ха сфор ми ра ни кръг ли ма си 
по от дел ни важ ни нап рав ле ния. Взе то бе 
ре ше ние до край на май да бъ дат проу че-
ни въз мож нос ти те за ре монт на ба сей на в 

Зо на Б5, за ре ха би ли та ция и из пол зва не 
на мес тна та вре мен на топ ло фи ка цион на 
цен тра ла - спря на към мо мен та. Ще се 
из пол зват ка то енер гия и за дру ги по лез ни 
дей нос ти ми не рал ни те во ди на на ми ра щия 
се в съ сед ство кап таж на со фий ския ми не-
ра лен из вор. 

На ме ре ние то на учас тни ци те във фо ру-
ма е да раз ши рят пуб лич но то учас тие на 
граж да ни и заин те ре со ва ни. На то зи етап 

ще се ра бо ти за проек ти за об но вя ва не и 
на ма ля ва не на енер гий ни те за гу би на 30-то 
учи ли ще, 81-ва дет ска гра ди на, 50-та дет-
ска гра ди на и на До ма за въз рас тни хо ра. 

Зо на Б5 е мо дел за град ска струк ту ра, 
коя то се нуж дае от се риоз ни ин вес ти ции 
и ре ха би ли та ция и Ев ро пей ски те фон до ве 
за град ско раз ви тие са из клю чи тел но по лез-
ни, под чер та ха учас тни ци те ек спер ти. 

Пър ви зе лен квар та лен пар ла мент в Со фия
Вио ле та Ке ре мед чие ва,

www.zagrada.bg

Ако жи вее те в зо на Б-5 или де ца та ви 
по се ща ват ня коя от дет ски те гра ди ни в 
ра йо на, със си гур ност ис ка те сгра ди те им 
да са топ ли и уют ни, а пар ко ве те, в кои то 
се раз хож да те - чис ти, зе ле не ни и под дър -
жа ни. При ус ло вие, че има те же ла ние да 
спо де ли те мне ние то и идеи те си за квар -
та ла, мо же да го нап ра ви те, ка то се при-
съе ди ни те към съ би ра ния та на Квар тал ния 
фо рум за енер гий на ефек тив ност в ра йон 
Въз раж да не. Ини циа ти ва та за то зи пър ви 
по ро да си квар та лен пар ла мент, за коя то 
“Мет ро по лис” ве че пи са, це ли да обе ди ни 
уси лия та на ад ми нис тра ция та и граж да ни-
те на квар та ла за на ми ра не на сред ства 
от ев ро пей ски те фон до ве за въ веж да не 
на енер гос пес тя ва щи тех но ло гии и за из-
пол зва не на слън це то и ми не рал ни те во ди 
в ра йо на ка то до пъл ни тел ни из точ ни ци 
на енер гия. Зо на Б5 е пър вият бъл гар ски 
квар тал от проек та Belief, кой то включ ва 20 

мес тни об щно сти от 11 ев ро пей ски стра ни, 
тър се щи ин те ли ген тни под хо ди за ус той-
чи во енер гий но раз ви тие на квар та ла.

Зе ле ни те прос тран ства в квар та ла съ-
що ня ма да бъ дат пре неб рег на ти, те ще 
бъ дат озе ле не ни на но во и ще се мон ти рат 
но ви пей ки. В проек та са вклю че ни сгра ди-
те на 30-то учи ли ще, 50-та и 81-ва дет ска 
гра ди на, до ма за ста ри хо ра на те ри то рия-
та на об щи на “Въз раж да не” и Об щин ско 
пред прия тие “Спортна Со фия”. “Всич ки 
те из пол зват меж ду 2,5 и 3,5 пъ ти по ве че 
енер гия, от кол ко то са необ хо ди ми спо ред 
меж ду на род ни те стан дар ти за енер гий на 
ефек тив ност”, каз ва един от уч ре ди те ли те 
на фо ру ма - Иван Шиш ков, из пъл ни те лен 
ди рек тор на Со фий ска Енер гий на Аген ция 
СО ФЕ НА. Сла вея Хрис то ва от Бол кан 
Асист - дру гия пар тньор в на чи на ние то, 
твър ди, че има идея в проек та да бъ де 
вклю чен и един жи ли щен блок, кой то да 
бъ де са ни ран, но сгра да та все още не е 
из бра на. Меж дуб ло ко ви те прос тран ства 

(продължава на стр. 4)



За по вя дай те на вто ра та се сия 
на об щес тве ния фо рум в Зо на Б5
Те ма на се сия та: “Въз мож нос ти 
за ре ша ва не на проб ле ми те 

в об щес тве ни те сгра ди и за оп ти ми зи-
ра не на сре да та в Зо на Б5”
30.05.2007 г. (СРЯ ДА), за ла 5 

на Сто лич на об щи на, 
ул. “Мос ков ска” №33

16.00 – 16.15   От кри ва не на се сия та от 
мо де ра то ра, при пом ня не на ре зул та ти-
те от пър ва та се сия и пред ста вя не на 
днев ния ред за вто ра се сия;
16.15 – 16.30   Док лад ва не от по мощ ник 
- мо де ра то ра за из вър ше но то от Опе-
ра тив на та гру па меж ду пър ва и вто ра 
се сия и за ре зул та ти те от ра бо та та на 
ра бот на та гру па, сфор ми ра на на пър-
ва та се сия;
16.30 – 17.00   Пред ста вя не на ин фор-
ма ция за със тоя ние то на об щес тве ни те 
сгра ди и на сре да та в Зо на Б 5;
17.00 – 17.30   Дис ку сия вър ху пред ста-
ве на та ин фор ма ция;
17.30 – 17.50   Ка фе – пау за;
17.50 – 18.40   Об съж да не на пред ло-
же ния за ре ша ва не на проб ле ми те и за 
оп ти ми зи ра не на ус ло вия та в об щес тве-
ни те сгра ди в Зо на Б5;
18.40 – 18.50   Сфор ми ра не на ра бот-
ни гру пи за раз ра бот ва не на идеи за 
проек ти и на пред ло же ния за План за 
дей ствие за ус той чи во енер гий но раз ви-
тие на Зо на Б 5;
18.50 – 19.00   Уточ ня ва не на да та и час 
за след ва ща та (тре та) се сия и зак ри ва-
не на вто ра та се сия.

и гра дин ки, кои то ще се озе ле нят на но-
во, съ що пред стои да бъ -дат уточ не ни.

В рам ки те на фо ру ма, кой то ще за-
поч не ра бо та през ап рил 2007 г., ще 
се сфор ми рат ра бот ни гру пи, кои то ще 
из гот вят проек ти те за по доб ря ва не то на 
енер гий на та ефек тив ност на сгра ди те и 
об ла го ро дя ва не то на пло щи те, вклю че ни 
в ини циа ти ва та. В ра бот ни те гру пи ще 

учас тват пред ста ви те ли на уч ре ди те ли те 
на фо ру ма, на ад ми нис тра ция та на ра йон 
Въз раж да не, от дел ни граж да ни или граж -
дан ски ор га ни за ции, как то и ек спер ти от 
об ласт та на енер гий на та ефек тив ност и 
въ зоб но вяе ми те из точ ни ци. През ок том-
ври проек ти те тряб ва да са окон ча тел но 
го то ви и ще кан ди дат стват за фи нан си ра не.

Все ки ме сец меж ду ап рил и ок том ври 
ще се про веж дат сре щи на фо ру ма, на 

кои то учас тни ци те ще дис ку ти рат и пред -
ста вят идеи те си. Пър во то съб ра ние ще се 
про ве де на 11 ап рил, от 16 ч. в сграда та на 
Сто лич на об щи на на ул. “Мос ков ска” 33, на 
5 етаж, къ де то са и за се да ния та на Об щин-
ския съ вет. Са ми те дис ку сии ще са с про-
дъл жи тел ност 3 ча са, заед но с по чив ка от 
30 мин. На тях мо гат да при съ сът ват всич ки 
же лае щи, не за ви си мо дали жи веят във 
“Въз раж да не” или в друг квар тал на Со фия.

(от стр. 3)

Гер га на ДИ МИТ РО ВА, 
вес тник “Строи тел ство гра дът”

Ще бъ де из вър ше на оцен ка на енер-
гий ния по тен циал от мес тни из точ ни ци 
- гео тер мал ни и под поч ве ни во ди, от пад на 
енер гия и слън че ва енер гия, как то и енер-
гий ни оди ти на три сгра ди, об щин ска соб-
стве ност. Ре ше ние за то ва взе Сто лич ният 
об щин ски съ вет  на 19 ап рил. Съ вет ни ци те 
одоб ри ха Сто лич на та об щи на да учас тва 
в съ фи нан си ра не със су ма та от 30 хил. ле-
ва в из пъл не ние то на пи лот ния проект по 
прог ра ма “Ин те ли ген тна енер гия за Ев ро па”, 
кой то се раз ра бот ва на мес тно ни во за те ри-
то рия та на ра йон “Въз раж да не” - квар тал 
“Зо на Б5”. Той е част от ком плек сния проект 
BELIEF от прог ра ма “Ин те ли ген тна енер гия 
за Ев ро па” на Ев ро пей ския съюз. 

За реа ли зи ра не на проек та по бюд жет 
са пред ви де ни по 25 хил. ев ро от Ев ро пей-
ска та ко ми сия, пра ви ла та на ко ми сия та 
изис кват съ фи на си ра не и от бъл гар ска 
стра на. 

Коор ди на тор е Асо циа ция та на ев ро-
пей ски те гра до ве за об ща ев ро пей ска 
енер гий на по ли ти ка и раз ви тие на мес тно 
ни во. Той се реа ли зи ра с учас тие то на 
20 гра да със свои пред ста ви те ли от 11 
ев ро пей ски стра ни. От бъл гар ска стра на 
учас тва “Со фий ска енер гий на аген ция 
- Со фе на”. Проек тът в “Зо на Б5” ще се 
реа ли зи ра чрез про веж да не то на се рия 
от об щес тве ни фо ру ми в пе рио да ап рил 
- сеп тем ври. Коор ди на тор на об щес тве ния 
фо рум е сдру же ние “Бол кан асист”, а не гов 
мо де ра тор арх. Бе лин Мол лов. 

Ще бъ де из гот вен и план за дей ствие, 

Из вър шват енер гиен одит на три об щин ски сгра ди в квар тал “Зо на Б5”
на со чен към из пъл не ние на енер гос пес тя-
ва щи мер ки и за три те об щин ски сгра ди. 
Об след ва ни ще бъ дат две дет ски гра ди ни 
- ОДЗ №50 и №81 и 30 СОУ “Бра тя Ми ла-
ди но ви”. 

По ду ми те на Иван Шиш ков, из пъл ни те-
лен ди рек тор на “Со фе на”, ед но от ос нов-
ни те изис ква ния на проек та BELIEF е да се 
под по мог нат об щес тве ни сгра ди, осо бе но 
та ки ва, раз по ло же ни в жи лищ ни квар та ли. 
В Бъл га рия има мно го не ре ше ни въп ро си 
във връз ка с етаж на та соб стве ност, кое то 
зат руд ня ва реа ли зи ра не то на проект с 
жи лищ ни бло ко ве, по со чи съ що Шиш ков. 
Бих ме же ла ли да се вклю чат и жи лищ ни 
мно гое таж ни сгра ди, за то ва ре ших ме, ако 
има пред ло же ния от жи вее щи те в кв. “Зо на 
Б5”, пред ло же ния та да бъ дат обоб ще ни и 
пред ста ве ни в ми нис тер ство то на ре гио нал-
но то раз ви тие за на ми ра не на ре ше ния. Ед-
на от ос нов ни те преч ки за пред прие ма не 
на енер гий но ефек тив ни мер ки е труд но то 
пос ти га не на съг ла сие на соб стве ни ци те, 
ко мен ти ра съ що Шиш ков. 

Пла нът за дей ствие, кой то тряб ва да се 
раз ра бо ти, ще бъ де фор му ли ран след про-
веж да не на се рия от об щес тве ни дис ку сии. 
За що е из бра на фор ма та на об щес тве ния 
фо рум. То ва е мяс то, къ де то мо гат да се 
об съ дят раз лич ни идеи - как то на ек спер ти, 
пред ста ви те ли на ад ми нис тра ция та, та ка 
и на граж да ни те, ка за арх. Бе лин Мол лов. 
Об съж да ния та ще про ти чат по осем ра бот-
ни ма си - мес тна власт, со циал ни дей нос ти, 
об ра зо ва ние, мла деж ки дей нос ти, спорт и 
сво бод но вре ме, биз нес, ек спер ти, окол на 
сре да, опе ра тив на гру па и граж да ни. 

Ще бъ дат об съ де ни ев ро пей ски прак-

ти ки за енер гий на ефек тив ност, кои то ще 
мо гат да бъ дат пол зва ни за раз ра бот ва не 
на кон крет ни проек ти за по доб ря ва не 
енер гий ни те ха рак те рис ти ки на об щес тве-
ни те сгра ди в сто лич ния квар тал. Да ли 
мо же да се из пол зва дъж дов на та во да, 
как ефек тив но да из пол зва ме енер гия та и 
да я пес тим ра зум но. То ва ще са част от 
въп ро си те, пос та ве ни от фо ру ма. Ос вен 
пос ти га не на план за дей ствие, как то и 
да се кон кре ти зи рат обек ти за фи нан си-
ра не по проек та за да ча на фо ру ма ще е и 
усъ вър шен ства не на нор ма тив на та ба за 
(об щин ски те на ред би и прог ра ми) в об-
ласт та на енер гий на та ефек тив ност. Ка то 
об щес тве на проя ва фо ру мът има пра во да 
от не се пред ло же ния до ор га ни те, кои то взи-
мат ре ше ние - мес тна и дър жав на власт. 
Един от ин ди ка то ри те за ус пе ха на проек та 
BELIEF е да се фор му ли рат пред ло же ния 
за по доб ре ние на нор ма тив на та уред ба, 
по со чи ха още от “Со фе на”.


